Toets T1 








Veel succes

1
Thallium
Van het element thallium, symbool Tl, atoomnummer 81, komen zowel thallium(I)ionen als thallium(III)ionen voor.

a
Leg uit welke van beide ion soorten je zou verwachten op grond van de plaats van thallium in het periodieke systeem.

Ionen zijn opgebouwd uit protonen, neutronen en elektronen. Van één van deze drie soorten deeltjes heeft thallium(I)ion een ander aantal dan een thallium(III)ion.

b
Neem de volgende zin over, vul op de plaats van het aantal puntjes een woord in en kies bij ‘meer/minder’ het juiste woord.



Een thallium(I)ion heeft twee …….. meer/minder dan een thallium(III)ion.

Er bestaat een zout met verhoudingsformule TlFeFe(CN)6.

In dit zout komen  cyanide-ionen (CN() voor. De twee ijzerionen die in de verhoudingsformule zijn weergegeven verschillen in lading.


c
Leid af welke lading het thalliumion in dit zout heeft.

2.
Ontdekking van argon

Stikstof kan worden bereid uit lucht door hieruit andere stoffen zoals zuurstof, waterdamp en koolstofdioxide te verwijderen. Men kan zuurstof uit lucht verwijderen door deze te laten reageren met fosfor. Daarbij ontstaan difosforpentaoxide.

a
Geef de vergelijking van deze reactie.

Honderd jaar geleden ontdekten de Engelse onderzoekers Ramsay en Rayleigh bij een poging om stikstof te bereiden uit lucht min of meer bij toeval het edelgas argon. Bij de door hen gevolgde werkwijze werd eerst koolstofdioxide verwijder uit een hoeveelheid lucht. Dat gebeurde door de lucht te leiden door een oplossing van calciumhydroxide (kalkwater). Vervolgens verwijderden zij de waterdamp uit de lucht.

b
Leg uit waarom zij eerst het koolwaterstofdioxide verwijderden en daarna pas de waterdamp, en niet andersom.

Tenslotte verwijderden Ramsay en Rayleigh de zuurstof uit het overgebleven gasmengsel. Zij namen aan dat zij op die manier zuivere stikstof overhielden. Om na te gaan of dat inderdaad het geval was, bepaalden zij de gemiddelde massa van een liter van hun product. Deze bleek groter te zijn dan de massa van een liter zuiver stikstof. Op deze manier kwamen Ramsay en Rayleigh het bestaan van argon op het spoor.

c
Bereken welke gemiddelde massa (in gram) Ramsay en Rayleigh voor een liter van hun product hebben gevonden. Ga er daarbij van uit dat het product bestond uit 98,81 volumeprocent stikstof en 1,19 volumeprocent argon. 

3.
Waterstof

Het element waterstof komt voor in de vorm van moleculen H2.


a
Welk type binding komt voor in een molecuul H2?

Er bestaat een ion met de formule H2+
b
Beredeneer hoeveel elektronen dit ion bevat.

4
Onderzoek van neerslag
Een leerling schenkt in een reageerbuis aluminiumchloride oplossing. Hij voegt vervolgens  Bariumhydroxide oplossing toe. Er ontstaat een neerslag.


Neem aan dat de neergeslagen stof volledig onoplosbaar is.


a
Geef de vergelijking van de neerslag vorming.

De leerling filtreert het neerslag af. Vervolgens dampt hij het filtraat in. Hij meent nu zuiver bariumchloride verkregen te hebben. Maar zijn lerares merkt op dat er naast  bariumchloride ook nog twee andere vaste stoffen aanwezig kunnen zijn

b
Welke twee vaste stoffen zijn dit?

De leerling moet daarom onderzoeken of er naast bariumchloride een van deze twee andere vaste stoffen aanwezig is en zo ja, welke.

c
Beschrijf hoe de leerling dit onderzoek moet uitvoeren en wat haar conclusies daarbij kunnen zijn.

5.
Caffïnevrije koffie

Koffiebonen bevatten cafeïne. Bij het zetten van koffie lost een deel van deze cafeïne op in het hete water. Een kopje koffie van 115 ml bevat 75 mg cafeïne
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Er is ook cafeïnevrije koffie verkrijgbaar. Een kopje cafeïnevrije koffie van 115 ml bevat 96% minder cafeïne dan het kopje gewone koffie. Cafeïne kan worden weergegeven met een structuurformule, die hieronder onvolledig is weergegeven.

In de bovenstaande structuurformule zijn wel alle atomen weergegeven, maar zijn een aantal dubbele bindingen weggelaten.

a
In de bijlage vindt je deze structuurformule. Maak de structuurformule compleet.

b
Bereken de molariteit van cafeïne in een kopje cafeïnevrije koffie.

6.
Koelvloeistof
De motor van een auto wordt tijdens het rijden flink heet. Om schade te voorkomen moet de motor worden gekoeld. Dat gebeurt met een zogenoemde koelvloeistof. Vaak wordt daarvoor een mengsel van glycol en water gebruikt.


De structuurformule van glycol is




    H      H



    
    (      (


H ( O ( C ( C ( O ( H




    (      (



    H      H

Glycol mengt goed met water, doordat in het mengsel waterstofbruggen worden gevormd.

a
Teken een mengsel van glycol met water. Maak daarbij gebruik van structuurformules. Doe dit door van beide stoffen twee moleculen te tekenen en gebruik een stippellijn ( ….) om een waterstofbrug weer te geven.

Het toevoegen van glycol gebeurt om het bevriezen van de koelvloeistof te voorkomen als de auto stilstaat in de winter. Het vriespunt van een oplossing van een stof in water ligt namelijk lager dan 0 (C. Hoe meer mol van een stof in een bepaalde hoeveelheid water is opgelost, deze te lager is het vriespunt van de oplossing. Voor stoffen die niet in ionen splitsen geldt, dat per mol stof die men in 1000 gram water oplost het vriespunt van de oplossing afneemt met 1,86 (C.


In plaats van glycol zou ook methanol als vriespuntverlagend middel kunnen worden gebruikt. Beide stoffen splitsen niet in ionen. Hieronder staan enkele gegevens van beide stoffen :

	
	molaire massa

(g/mol)
	kookpunt

((C)
	mengbaar met water

	methanol
	32,0
	65
	in alle verhoudingen

	glycol
	62,0
	197
	in alle verhoudingen


Een oplossing van een bepaald aantal gram methanol in 1000 gram water heeft een lager vriespunt dan een oplossing van een even groot aantal gram glycol in 1000 gram water


b
Geef hiervoor een verklaring

Om een oplossing met een bepaald vriespunt te krijgen hoef je van methanol dus minder gram in een bepaalde hoeveelheid water op te lossen dan van glycol. Toch geeft men de voorkeur aan een mengsel van glycol en water als koelvloeistof voor auto's.

c
Leg aan de hand van een gegeven uit de bovenstaande tabel uit waarom een mengsel van methanol en water niet geschikt is als koelvloeistof.

Uitwerkingen + normering

1   6
a
Thallium staat onder Aluminium dus verwacht je Tl3+ net als Al3+
6
b
Een thallium(I)ion heeft twee elektronen  meer dan een thallium(III)ion.

8
c
6 x CN( dus totale negatieve lading is 6( 

Fe2+ en Fe3+    dus Tl+   (want 2 + 3 + 1 = 6)

2  6
a
covalente binding of atoombinding

8
b
één H atoom heeft een proton en een elektron.


één H2 molecuul heeft dus 2 protonen  en 2 elektronen.



één H2+ ion heeft 1 elektron afgestaan en heeft dus nog 1 elektron over.

3  8
a
4 P   +5 O2   (2 P2O5
6 
b
omdat voor de verwijdering van CO2 het gas door kalkwater wordt geleid. Als we eerst de 

waterdamp verwijderen dan zal er bij de verwijdering van CO2 weer waterdamp inkomen.

8
c
Dichtheid Ar = 1,25 kg m(3  of 1,25 g L(1    

Dichtheid N2 = 1,78 kg m(3 of 1,78 g L( 

Gemiddelde massa van 1 L = 0,9881 • 1,25 + 0,0119 • 1,78 = 1,26 g

4. 5
a
Al2+ (aq)   + 3OH(   →  Al (OH)3 (s)
18

4
b
Al(Cl)3 en Ba(OH)2

c
zout oplossen en filteren

bij helft van filtraat Al (Cl)3  voegen. Als er een neerslag ontstaat dan waren er nog hydroxide ionen aanwezig en was er dus nog Ba(OH)2 aanwezig in het zout.
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Als dit niet het geval is dan aan de andere helft van het filtraat Ba(OH)2 toevoegen. Als er een neerslag ontstaan dan waren er nog Al3+ ionen aanwezig en dus was er Aluminiumchloride aanwezig in het zout. 
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5
Cafeïnevrije koffie


a

5

b
75 mg in 115 ml



96  minder dus 0,04 · 74 = 3 mg in 115 ml


C8N4O2H10     M = 8 · 12 + 54 · 14 + 2 · 16 + 10 · 1 = 197 

10




3 mg  komt overeen met  EQ \F(3;194)  = 0,015 mMol  in 115 ml


 EQ \F(0,015;0,115)  = 0,13 mMol/l 
of  1,3 · 10-4 Mol/l

6
a
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b
de molmassa van methanol is kleiner dan van glycol dus als je van beide evenveel gram neemt dan heb je bij methanol een groter aantal deeltjes. Dus is de verlaging van het vriespunt groter.

c
Methanol kookt al bij 67 ºC dus zal deze stof bij een warme motor te snel verdampen

Bijlage 
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